



庆祝澳门回归祖国

25

周年 特别报道

人民日报

海外版

澳门，我们中意你！

本报记者 金晨 王平

走进澳门历史城区，中式庙宇与西式教堂栉比相邻，碎石路旁商铺林立、游人如织；在繁华的路边，演唱会、体育赛事等接力举行，歌声与欢笑久久回荡；东望洋赛道上，各路赛车好手每年云集于此，将小城带入格兰披治“狂飙时刻”……

回归祖国25年来，在中央和祖国内地的强力支持下，澳门特区政府携手社会各界积极推动文旅事业发展，充分发挥“文化+”“旅游+”跨界联乘效应，让八方来客越来越中意这座濠江小城——1999年，全年访澳旅客仅有700万人次；而截至今年12月7日，这一数字已达3254.5万。

如今，澳门正努力打造“演艺之都”“体育之城”的新名片，为文旅事业发展持续注入强劲动力。



文化交汇魅力十足

回归祖国后，澳门历史城区被联合国教科文组织列入《世界遗产名录》。这里保留着大量西式和中国风格的古老街道、住宅、宗教和公共建筑，著名的大三巴牌坊、妈阁庙、议事亭前地、郑家大屋等，都是访澳旅客的热门“打卡”地。

2019年发布的《粤港澳大湾区发展规划纲要》赋予了澳门“以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地”的独特角色。近年来，澳门旅游业不断创新，依托5G、VR（虚拟现实）等数字技术打造“旧城新游”之旅，让游客切身感受澳门中西文化荟萃之美。

与此同时，澳门特区政府持续推进历史片区活化计划，让满载历史的文物景点一跃成为新潮的文化设施空间——在岗顶剧院举办“法朵之夜”音乐会、在郑家大屋设置环境舞蹈剧场、在大三巴牌坊前演奏传统中式音乐……“这些文化项目给观众带来美的享受，也让老建筑焕发新活力。”澳门特区政府文化局工作人员周剑明说。

老城区一展新姿，新地标也相继落成。今年11月，由保利文化与美高梅联合打造的保利美高梅博物馆在澳门开幕。首展“蓝色飘带——探索神秘海域 邂逅丝路遗珍”以海上丝绸之路为主题，与近20家博物馆及国际文化艺术机构合作，展出184组、228件珍贵文物及国内外当代艺术珍品，涵盖圆明园四兽首铜像等近30件国家一级文物，吸引众多游客专程造访。

“澳门回归祖国后，一直在努力发挥自身独有优势，展现几百年中西文化荟萃的文旅特色。”美高梅中国控股有限公司董事长及执行董事何超琼表示，博物馆的设立为澳门增添了一座文旅新地标。“我们正在博物馆旁建设一个多功能、多媒体的配套设施，将围绕博物馆展览的主题推出沉浸式、全场景体验，形成新的文旅产品。”她说。

盛事活动精彩纷呈

“这是独一无二的赛道！”今年11月，第71届澳门格兰披治大赛车如期开跑，52岁的英国电单车传奇车手路

达冲线后这样评价澳门东望洋赛道。

作为澳门特区最具规模、历史最悠久的体育赛事，一年一度的格兰披治大赛车已成为澳门文旅的“金字招牌”。

回归祖国25年来，澳门积极推动“体育之城”建设，体育经费从1999年的1300多万澳门元，大幅增加到2024年的1.03亿澳门元。澳门国际马拉松、澳门国际乒联世界杯（ITTF）、WTT澳门冠军赛、澳门斯诺克大师邀请赛等重磅赛事相继落户小城。仅2024年，澳门就举办了50多场大型体育和康体活动，总参与人数超12万人。

除了各项体育盛事，澳门举办的文艺活动也层出不穷、精彩不断，“演艺之都”同样成为澳门的闪亮名片。资料显示，2023年，澳门特区政府及社会各界举办的各项文艺活动吸引近2000万人次参与，大型商业演唱会等活动观众达100万人次，产生票房约11亿港元。

“白天逛景区、晚上看演出，正成为澳门旅游新常态。”澳门特区政府旅游局局长梁惠敏介绍，位于氹仔的“澳门户外表演区”近日开启试运营，该表演区总面积9.4万平方米，舞台跨度达100米，可容纳超过5万名观众，首场预热音乐会将于12月28日举行。特区政府期望通过在新场地举办大型演艺活动，积极支持澳门“演艺之都”建设，发挥“文化+”跨界联乘作用，以文艺盛事丰富文旅体验。

“这些文体盛事活动的举办，体现了澳门‘演艺之都’‘体育之城’的品牌形象，将让澳门的文旅经济发展更趋多元。”澳门旅游大学管理及专业发展学院讲师钱盈说。

背靠祖国共享机遇

横琴，与澳门隔水相望、桥隧相连，拥有珠海长隆国际海洋度假区、芒洲湿地公园、花海长廊等文旅资源。2021年，《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》出台，提出“高水平建设横琴国际休闲旅游岛，支持澳门世界旅游休闲中心建设”。

近年来，琴澳两地依托地理位置相邻的优势，共同开发跨区旅游线路，携手打造“澳琴露营节”“农历新年花车汇演”“澳门·横琴艺墟”等特色活动。“琴澳联游”的文旅组合持续出圈，带动两地游客数量显著增加——

2024年，横琴口岸年客流量首次突破2000万人次大关；截至11月下旬，今年经横琴口岸出入境澳门的内地游客达542万人次，同比增长31.4%；2024年前三季度，横琴游客接待量近1110万人次，同比增长超过27%。

这一串喜人的数据，正是粤澳双方不断推进基础设施“硬联通”和规则机制“软联通”的成果：新横琴口岸、青茂口岸落成；“合作查验、一次放行”等便利通关模式施行；“团进团出”“一周一行”“一签多行”政策相继落地……

“一系列极具特色的琴澳‘一程多站’旅游线路由此应运而生，这些特色文旅产品将推动琴澳两地文旅资源优势互补、共同发展。”横琴粤澳深度合作区经济发展局文旅会展商贸处处长林衍杰说。

“澳门回归祖国以来，中央推出一系列惠澳措施，尤其是开放内地居民赴澳门‘个人游’，让来澳游客数量大幅度增加，成为澳门旅游业的重要发展动力之一。”澳门特区政府旅游局局长文绮华表示，今年是《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布实施5周年，大湾区作为一个整体，文旅产业发展潜力非常大，给澳门带来了更多机遇。

2025年，第十五届全国运动会将由粤港澳三地共同承办。澳门将承办乒乓球、女子排球成年组、三人篮球等赛事活动。文绮华表示，希望以全运会举办为契机，持续推动澳门“旅游+体育”的跨界融合发展。

上图：近日，游客在澳门大三巴牌坊游览。新华社记者 朱炜摄

左图：第71届澳门格兰披治大赛车比赛现场。

澳门特区政府新闻局供图

本报澳门12月19日电（记者 柴逸扉、张一琪）12月20日是澳门回归祖国25周年纪念日。连日来，澳门各界举办多彩活动，大家以歌曲、舞蹈、诗歌朗诵等形式，抒发爱国爱澳情怀，共庆澳门回归祖国25周年。

澳门工会联合总会15日在澳门祐汉公园举办“同贺双庆 心系家园”文艺汇演。澳门各界民众汇聚在此，共同庆祝澳门回归祖国25周年。活动参与者纷纷表示，澳门回归以来，各项事业取得长足发展，居民幸福感不断提升。

同样在15日，澳门回归祖国25周年献礼演出《澳门2049》开演。80分钟的演出集中呈现了西北花儿、蒙古族呼麦、苗族古歌、京剧、北方秧歌等8种非遗项目，通过现代科技赋予非遗全新的呈现形式。

由澳门特区政府旅游局支持，《国家人文历史》杂志社和澳门文化界联合总会等联合出品的“心手相连 乐韵澳门”庆祝澳门回归祖国25周年文艺演出16日在澳门举办。演出分为“城市之巅”“共谱华章”“筑梦未来”三个篇章，通过音乐、歌舞、戏剧等艺术形式，展现澳门深厚的人文底蕴以及回归祖国25年来的发展成就，抒发澳门同胞对祖国的真挚感情。

文艺演出精彩不断，一系列书画展览连日来也集中举办。在近日举办的“莲开并蒂 梅结同心——齐白石的艺术世界”展览上，主办方精选齐白石书画佳作25件，寓意庆祝澳门回归祖国25周年，同时特别选取多幅莲花题材作品，不仅展现齐白石家乡湖南湘潭“莲城”之美，更象征与澳门这座“莲岛”的并蒂深情。而在澳门霍英东基金会大楼开展的“穗港澳合·华侨华人书画巡回展（澳门）”里，内容丰富的作品从不同角度展示了中华文化的博大精深与多样包容。

澳门中华学生联合总会（简称“澳门学联”）是澳门青年学生组织，成立以来始终秉持“热爱祖国、建设澳门、团结学界、参与社会”的宗旨，为澳门学子提供了解国家、认识社会的机会。澳门学联主席阮舒淇表示，适逢新中国成立75周年、澳门特区成立25周年的“双庆”之年，澳门学联陆续举办学界联合文艺汇演、发表澳门回归以来百件大事纪念文章、举办澳门师生庆祝回归25周年征文比赛等活动，带动更多澳门学生参与其中，同沐荣光，共享喜悦。

下图：游客在庆祝澳门回归祖国25周年艺术装置前拍照。本报记者 柴逸扉摄



特刊统筹：李舫 吴亚明
特刊编辑：王平 张盼 金晨
刊头设计：潘旭涛



“青年是澳门回归祖国25年来发展成就的亲历者、受益者，更要成为未来澳门美好生活的创造者、建设者。”站在澳门回归祖国25周年的历史节点上，澳门青年联合会会长罗奕龙满是自豪与憧憬。1978年在澳门出生，2000年大学毕业，从事青年工作20年……罗奕龙见证了澳门回归祖国以来日新月异的变化。

澳门大桥开通、澳门协和医院开业、赴内地高科技企业实习岗位越来越多……澳门特区政府不断加大在教育、医疗、住房等民生领域的投入，澳门居民的生活水平显著提高，获得感、幸福感、安全感不断增强。“澳门与内地的交流合作日益密切，澳门居民的国家认同感和民族自豪感持续提升。”罗奕龙说。

“25年来，澳门青年工作发展态势良好，合作更紧密、交流更广泛、沟通更顺畅、成效更彰显。”罗奕龙说。

青年团体之间的合作更紧密，在五四青年节等时间节点，澳门青年联合会167个团体会员团结协作，完成大型活动；与全国青联、各省市青联联系日益紧密，澳区青联

委员达到668名，推动成立14个交流促进会，建立常态化交流合作机制；与特区政府各个部门沟通更顺畅，广泛参与特区政府各咨询机构，使青年的意见纳入施政策略中；青年创业激情涌动，更加自信开放。“澳门青年是时代的受益者，可以在更广阔的舞台上创造更加美好的明天。”罗奕龙表示。

爱国爱澳是澳门社会的核心价值，也是澳门青年的优良传统。

罗奕龙说，澳门回归祖国以来，澳门特区政府和社会各界高度重视对青少年的爱国主义教育，通过多种形式和渠道，引导澳门青年树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观。

本报记者 富子梅 张盼

作为澳门最大的青年团体，澳门青年联合会成立于2006年9月。澳门青年联合会始终把弘扬爱国爱澳精神作为工作的重中之重。“我们及时举办各类活动，帮助澳门青年了解国家发展与重大战略部署，传承弘扬爱国爱澳精神，为‘一国两制’行稳致远贡献青春力量。”罗奕龙说。

“以‘澳门青年两会开讲’为例，活动已成功举办15年，成为澳门青年学习贯彻落实全国两会精神的重要品牌活动之一。”罗奕龙介绍，由澳门青年联合会与多个青年团体联合举办，邀请澳区全国人大代表和全国政协委员，为青年解读两会内容和精神，每年都吸引众多青年朋友参与。近

年来，还利用新媒体平台推出“聚焦两会”专栏，设立在线互动平台、网上投票等，回应青年关注的热点问题。

“爱国爱澳从来不是简单的口号，而要有扎扎实实的行动。”澳门青年联合会鼓励青年参与社会事务，组织青年志愿者参与小区服务、公益活动等，培育他们的社会责任感与奉献精神；也引导青年积极参与澳门特区政府各项事务，为澳门的长远发展建言献策。

回顾20年的青年工作经历，罗奕龙服务澳门青年的思路举措日益清晰，“最重要的是帮助澳门青年认识到，要在融入和服务国家发展大局中，实现自我成长成才。”

“青联组织是澳门青年之家，要始终关注澳门青年的发展需求，帮助他们解决在学业、就业、创业、置业等方面遇到的实际困难。”罗奕龙说，通过举办各类培训、讲座、研讨会等活动，增强他们的能力；通过带领青年开展社会实践行动，开阔眼界、增长见识、提升综合素质。

“我们与中华全国青年联合会等青年团体建立了密切的合作关系，共同举办‘青年创新创业论坛’‘青年文化交流会’等活动，为澳门青年成长搭建平台。”近年来，澳门青年联合会组织多批青年赴内地参观，让他们亲身感受国家的发展脉动；同时也邀请内地青年到澳门交流，增进彼此的了解和友谊。

“澳门青年正以更加开放自信的姿态，拥抱国家发展带来的机遇，把挑战化为创新的动力源。”展望未来，罗奕龙信心满怀。



莲花盛开·人物专访

澳门青年与祖国同心同行

——访澳门青年联合会会长罗奕龙